



- CONMEBOL -  
COPA AMERICA  
2021



赛程与欧洲杯同步 办赛规范性和比赛影响力却无法相提并论

# 梅西加冕“隐形的美洲杯”突然刷屏

晨报记者 黄宇龙

北京时间7月11日周日上午，第47届美洲杯决出冠军，凭借迪马利亚上半场一脚挑射，阿根廷在马拉卡纳大球场1比0击败巴西，时隔28年再度夺取这项赛事的冠军。这也是梅西个人职业生涯首座成人国家队冠军奖杯，长达16年为国家队征战的岁月中，先后四次闯入最后的冠军决赛，但最终都无缘冠军，第五次终于圆梦。这座金杯，让梅西这个没有国家队桂冠头衔的当世球王，与阿根廷这个国家之间的“责任与爱情”，有了一个还算可以的交代。

梅西，这个可可托海的牧羊人，这次总算到了伊梨。

其实关于本届美洲杯，除了梅西和阿根廷队的加冕，要说的东西也不少。本届欧洲杯赛程是6月12日-7月12日，本届美洲杯的赛程是6月14日-7月11日，几乎完全重合。一项洲际足球赛事能有勇气做到与欧洲杯同步举办，要么是对自己的影响力绝对有自信，要么是它们其实根本不在乎所谓的影响力。

## 欧洲杯像轮子，美洲杯像骰子

相比于欧洲杯自1960年创办至今，每隔四年举办一次、除决赛阶段参赛数量扩军外几乎无任何改变不同的是，美洲杯100多年历史上的变动实在太多、太大。

美洲杯是全世界历史最悠久的国家级足球赛事，第一届比赛在1916年7月举行，当时是为了庆祝阿根廷独立一百周年。要说一项“大洲”级别的足球赛历史，说起来，咱亚洲杯1956年、非洲杯1957年、欧洲杯1960年、中北美及加勒比金杯赛1963年，看看人家美洲杯，确实不好比。

从1916年到今年2021年，105年历史，包括本届在内，一共举办了47届，平均下来大概是2.2年一届。整个美洲杯的历史，要分成两个阶段——1916年-1967年，这个阶段叫“南美国家杯”，一共举办了29届，请注意，是51年里举办了29届。这51年里，哪怕整个世界都在打第一次世界大战、第二次世界大战的那几年，这项比赛还是照样举办。比赛举办的密度，从2年一次到4年一次，最神奇的是1959年，一年办了两次。

从1916年到1967年这29届中，从没有一届赛事实现过南美所有国家参赛。南美足联下辖的10个会员国，都曾在这个历史时

期，分别“抵制”、“谢绝参赛”过某个国家主办的比赛。揉搓了太多政治的美洲杯需要整治。通过各种“盘”、“谈”、“理”、“聊”，1975年，南美国家杯改名为美洲杯。1968年-1974年这段时间，这项大赛没有举办过。这也是至今最长时间的停赛。

从1975年到今年的2021年，这46年，美洲杯共计举办了18届。这个历史阶段的美洲杯有两个“重要成果”，一个是：再也没有球队抵制过任何一届赛事，无论是主办国，大家都给面子，10支参赛队成为常态。另一个重要成果是：90年代时，短暂扩军到12支球队，类似墨西哥、哥斯达黎加、日本队等，都有受邀参赛的经历。当然，也有澳大利亚、新西兰等大洋洲国家被邀请但婉拒参赛的。

不过“成果”之外也有“离谱”的事情，2016年的所谓“百年美洲杯”，居然放到了美国举办，参赛队破天荒有了16支球队。而且从实际情况看，这个莫名其妙的“百年美洲杯”也确实“插队产品”——从2007年开始，美洲杯形成了很好的每隔4年一届的比赛密度，且都放在世界杯赛之后的那个单数年，比如2007、2011、2015、2019。实际上美洲杯80%的届数是在单数年举办，避开世界杯年和欧洲杯年、奥运会年的这种选择还是正确的。但横插进来的“2016百年美洲杯”，让原有的节奏再次破碎……（根据赛程，本届之后下一届是2024年由厄瓜多尔举办，是不是又要和今年一样，连揭幕战时间、决赛时间都和欧洲杯一样？）

所以，就一届大赛的举办规律、规则来说，欧洲杯是轮子，行驶时间和历程都经过严格的设定，美洲杯是骰子，123456个点，滚到

哪个要看“酒桌”上的气氛。

## 欧洲杯是影响力，美洲杯是存在感

如果以60年左右的时间点来划线，以欧洲足球为龙头，全世界大多数地方的足球体系、大赛体系都朝着“做大做强影响力”这个目标在努力。欧洲杯（欧锦赛）、欧冠（或者说欧洲俱乐部杯赛）、欧洲几大主流联赛等，无一不是如此。2020年上半年疫情席卷全球，进而导致全世界足球联赛、大赛停摆的时候，欧洲所有的俱乐部都感到惊恐，因为它们依赖于职业体系、依赖于商业社会、依赖于有规律的比赛和源源不断的球迷。

顺延一年后，欧洲杯终于顺利举办，并且在商业推广、球迷入场、主办国家等方面，几乎做到了能力范围的最大化。全世界尽管在观望，但还是不得不赞叹：欧洲足球确实有影响力。

但换到美洲杯，情况却截然不同。本届赛事原本由阿根廷和哥伦比亚联合主办。但4月份、5月份，两国先后承认不具备主办条件。美洲杯一度走到即将“黄汤”的边缘。就在开赛前10天左右，大概所有的球队都不确定比赛是否会如期举办，因为按照国际足联和南美足联的安排，6月初-6月10日左右，南美区还要安排两轮世界杯预选赛。

但“骰子”神奇的地方就在于，它可以被人快乐地抛掷。

关键时刻当然是“大哥”巴西接盘。最终10个球队被分为2个小组，每个小组5个球队，以小组单循环确定名次，然后前四名出

线，进行8强淘汰赛，随后是半决赛和三四名决赛、冠军决赛。

从比赛总规模来说，欧洲杯24个参赛队，10个国家11座球场主办，总计51场比赛。美洲杯10个参赛队，巴西单独主办，巴西利亚、库亚巴、戈亚尼亚和里约热内卢四个城市接盘，总计28场比赛。

足球在南美，是一种随意的快感，是一种“生活”，是一种“存在”，随性的生活是不需要循规蹈矩和讲究排场的。

## 欧洲杯像试验田，美洲杯像广场舞

本届欧洲杯的总奖金是3.71亿欧元。决赛圈球队，奖金起步价925万欧元。小组赛赢一场150万欧元，平一场75万欧元。夺冠球队预计收入在2800万欧元左右。

南美足联公布的数据是，本届总奖金超过7000万美元，其中冠军奖金1000万美元，亚军500万美元。10支球队每支的保底参赛费是400万美元，赢球和平局奖金也有，不过数额与欧洲杯相比少。

很明显，至少从收益角度来说，欧洲杯与美洲杯之间存在着较大的差距。

从竞技水平上讲，如果以世界杯成绩作为比较，南美地区的足球水平相比于欧洲，竞争力在下降，这是很难否认的事实。但问题是，南美美人未必觉得自己的足球哲学需要改变，或者改良。

本届欧洲杯，从技战术层面被球迷津津乐道的是，越来越多的球队在推崇3后卫体系，腾出人手推向中场，增加攻防质量，进而提升控制比赛的能力。从“战术实验”的角度来说，欧洲杯这样的大赛是具有风向标意义的，可球迷仿佛从美洲杯上看不到这样的功能。

南美是世界足球的自然资源库，西班牙人和葡萄牙人为这片土地孕育和打造的足球基因已经足够强大，南美足球似乎已经形成了完善而流畅的“内循环”体系，它们或许根本不在乎欧洲足球的体系化、制度化改造，既做不到，也不需要。

商业突破、战术探索都留给欧洲人吧，南美美人就享受属于自己的广场舞。

图片/新华社 制图/张继

